

苏州市第十四届人大三次会议昨开幕，市长阎立展望2010年 居民人均收入还要涨一成

“2010年，苏州市经济社会发展的主要预期目标是：城镇居民人均可支配收入和农民人均纯收入将再增长10%，城镇登记失业率控制在4%以内，居民消费价格总水平涨幅控制在3%左右。”昨天下午，苏州市第十四届人大三次会议开幕，苏州市市长阎立作政府工作报告时，满怀信心展望2010年：除提高居民收入外，还要启动高铁新城一期和沪通铁路苏州段工程，力争城市轨道交通1号线全线贯通，并抓紧建设2号线……



市长阎立作政府工作报告



代表们正认真阅读政府工作报告 陈泓江摄

回顾 2009

经济稳定增长，外贸形势企稳回暖

2009年，苏州全市地区生产总值预计达7400亿元，按可比价计算比上年增长11%。实现地方一般预算收入745.2亿元，增长11.4%。完成全社会固定资产投资2967.4亿元，增长13.6%；社会消费品零售总额1846.3亿元，增长19%；旅游总收入830亿元，增长13%。工业生产逐步回升，总产值达到2.37万亿元，增长6.6%，其中规模以上工业产值增长7.1%。服务业支撑作用明显增强，增加值增长14.5%。

森林覆盖率达到22%

2009年，继张家港之后，常熟、昆山、太仓又被确定为全国生态文明建设试点地区。张家港、常熟、太仓、昆山成为国家可持续发展实验区。新增省级生态村25个、绿色社区76个、绿色学校99所。苏州市区新增绿地530万平方米，农村新增林地绿地8140公顷，陆地森林覆盖率达到22%。

此外，苏州新建改建扩建了城镇污水处理厂12座，新增污水日处理能力51.3万吨，苏州福星、娄江、城东污水处理厂升级改造完成主体工程。农村生活污水治理力度加大，太湖、阳澄湖保护区生活污水处理率达到50%，其他地区达到30%，在2009年苏州城市环境空气质量良好以上天数达到329天。

在城乡医疗服务方面，2009年苏州城乡社区卫生服务机构普及率和人口覆盖率均达到100%。实施母婴阳光工程和医疗便民服务“一卡通”工程，开展新一轮老年居民免费健康体检，实行社区居民常用药品政府补贴，降低群众药费负担。推进农民健康工程，50%以上的镇达到苏州市农村卫生现代化总体要求。

城市、农村人均收入各涨了一成

2009年，苏州城镇居民人均可支配收入26320元，农民人均纯收入12987元，分别增长10.3%和10.2%。开发公益性岗位1万个，新增就业13万人，8万名失业人员实现再就业，城镇登记失业率为2.9%，苏州籍高校毕业生就业率达到95%，95%的社区建成充分就业社区，85%的行政村建成充分就业村。免费培训城乡劳动者37万人，培训及鉴定高技能人才8500人。创业孵化基地增至70个，参加创业培训的人数达到1万人。

城镇职工养老、医疗、失业、工伤、生育五大基本保险覆盖面均超过98.5%，社会保障基金征缴率巩固在99%以上。农村基本养老保险参保率达到99%，农村老年居民享受基本养老待遇或养老金补贴的覆盖面达到99%，农村基本医疗保险参保率达到97%。新建经济适用住房25万平方米，新增廉租住房1226套，向2565户居民发放租赁补贴，对申请住房保障的低保、低收入家庭做到应保尽保。市区完成18个老住宅小区、185条街巷、202幢零星居民楼综合整治任务，解危修缮危旧住房11.8万平方米。

展望 2010

居民人均收入再增10%

2010年，苏州市经济社会发展的主要预期目标是：地区生产总值增长12%左右，地方一般预算收入增长12%左右，全社会固定资产投资增长16%，社会消费品零售总额增长16%，进出口总额增长6%，实际利用外资与上年基本持平。

居民收入方面，2010年苏州城镇居民人均可支配收入和农民人均纯收入将再增长10%，城镇登记失业率控制在4%以内，居民消费价格总水平涨幅控制在3.5%。

3%左右，全社会研究与试验发展经费支出占地区生产总值的比重达到2.2%，单位地区生产总值能源消耗和化学需氧量、二氧化硫排放总量全面完成“十一五”节能减排考核目标，环境质量综合指数超过90。

苏福快速路今年开工

在城市建设方面，2010年苏州将加大基础设施建设力度，建成沪宁城际铁路苏州段、苏州火车站公交换乘中心综合楼，启动高铁新城一期和沪通铁路苏州段工程。确保锡张高速公路建成通车，完成338省道鹿苑至高峰段、224省道周市至任阳段、230省道吴江北段改造任务，改建227省道常熟段，开工建设太仓港疏港高速公路，完成张家港疏港高速公路建设的前期工作。

2010年，苏州将力争城市轨道交通1号线全线贯通，并抓紧建设2号线。今年计划建成北环快速路延伸工程，开工建设苏福快速路和高铁快速路，改造修建一批城市道路。建成苏州综合客运枢纽汽车站、苏州汽车北站一期工程、昆山城北汽车站，并建设金阊新城客货运枢纽。

今年，苏州还将建成投用太仓港集装箱码头三期工程，续建张家港复线船闸工程，推进苏南运河航道改造升级，整治杨林塘太仓段三级航道。

新建农村公路超过100公里

农村交通方面，苏州在2010年将新建农村公路100公里以上，建设汽车客运站25座，并开辟农村公交班线10条以上。

为改善农村环境，今年苏州将加强农村生活垃圾收运一体化管理，完善农村卫生保洁体系。推进村庄绿化、沿河绿化、大型片林示范区、湿地林带营造等工程，农村计划新增林地绿地8000公顷，陆地森林覆盖率将达到23.5%。

陈泓江 何寅平 李胜华

»两会花絮

古稀老人和85后共同旁听大会 最希望给房价飙升踩刹车

昨天下午3点，苏州市第十四届人民代表大会第三次会议正式开幕，来自苏州大市范围内的30位公民旁听了大会。他们中年纪最大的78岁，最小的只有21岁。

在当天的旁听现场，今年78岁的阎志诚老人正认真填写着旁听反馈建议表，自退休以后，阎志诚便订了3份报纸，时刻关注苏州的发展动态。他告诉记者，这是他第一次做旁听代表感觉非常自豪。这次旁听他最关心的就是阎立市长政府工作报告中涉及

调控抑制房价过快增长，同时提供更多的岗位。

今年第二次参加旁听的苏州市委党校、苏州市行政学院副教授卜泳生表示，让市民进入会场旁听不仅尊重了市民参政议政的权利，更代表了苏州政治民主的不断进步。她希望今后的旁听可以继续扩大范围，更加重视旁听代表的反馈意见，同时为旁听代表开通一个即时互动的网络平台，供大家交流讨论，为苏州建设献计献策。

李胜华 何寅平

»天气预报

大风降温来袭 后天最低-3℃

昨天早上，一出家门，很多市民就明显感到温度有所回升，相比前段时间的低温天气，昨天的最高气温达到15—17℃，最低气温也有6.6℃，这让很多市民有了阳春三月、风和日丽的感觉。但是，这样反常的升温并非预示着冬天的过去，而是冷空气即将到来的前兆。

北方一股冷空气东移南下，昨天14点，前锋已到达乌兰浩特、锡林浩特、包头到西宁一线。据苏州气象局预计，冷空气将于今天夜里起自北向南影响我市。受其影响，气温将明显下降。今天早晨的最低气温8℃，午后最高气温18—19℃。早上局部地区有雾，驾车出行的市民一定要保持车速和车距，注意安全。夜里会有小到中雨，所以白天出门的市民要记得带好雨具。

随着冷空气的来临，预计这三天的最低气温将下降8℃以上。明天小雨转阴，北风5—6级，最低温度4℃，最高温度7℃。后天不会出现阴雨天气，北风3—4级，但是早晨最低气温可达-2—3℃，为一周内的最低温度，午后最高温度也仅有5℃，并伴有5—7级水面阵风8级的偏北大风，早晨出门的市民一定要注意防寒保暖，及时增加衣物。刘娟

今日周边城市天气：

常熟：多云转小雨，南风3—4级，气温4℃—18℃。

太仓：多云转小雨，南风4—5级，气温4℃—19℃。

吴江：多云转小雨，南风3—4级，气温4℃—18℃。

昆山：多云转小雨，东南风3—4级，气温4℃—17℃。

张家港：多云转小雨，南风3—4级，气温4℃—17℃。

上海：多云转小雨，偏北风4—5级，气温12℃—19℃。

气温升了，菜价降了

昨天，记者从苏州市物价局价格监测中心了解到，随着气温的不断上升，苏州市蔬菜批发价大幅跳水。

苏州市物价局价格监测中心18日的监测数据显示，苏州市南环桥批发市场的蔬菜批发价格较17日有10%的降幅，其中大青菜、包菜、大白菜、白萝卜的降幅达15%以上。

业内人士分析认为，蔬菜批发价格回落主要是气温回升以后，来自北方和南方的蔬菜货源增加，南环桥批发市场批发量已达1600吨，恢复到正常水平，加上地产菜采摘同步增长，导致价格回落，但下半周又有一股强冷空气将大面积影响我国，预计苏州市菜价又将面临新一轮的起伏。

陈泓江 李俊峰

22.5万只扣蟹放流太湖



“这22.5万只扣蟹放流入湖后，预计将为太湖渔民增加600元的收入！”昨天上午，总重量为3000斤的中华绒螯蟹被放流到拥有1.2万亩水域的太湖鲤山湾保护区。据悉，近年来随着太湖人工增殖放流活动的开展，目前太湖水生生物的品种数量，已经恢复到了68种。王伟